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Obdobie fašiang sa už od 
pradávna považuje za 

jedno z  najveselších období 
v  roku, prechod medzi zim-
ným a jarným obdobím, medzi 
obdobím veselosti k  obdobiu 
pôstu. 

Symbolické pochovávanie 
basy predstavuje rozlúčku s fa-
šiangami, kedy utíchnu všetky 
nástroje a ľudia vstúpia do ob-
dobia 40 dňového pôstu. Dob-
rovoľný hasičský zbor Stanko-
vany opäť po roku zorganizoval 
fašiangový sprievod cez dedinu 
poslednú fašiangovú sobotu 

10.02.2024. 
Svoju trasu začal okolo 9:00 

však ľudia pripisovali Novému 
roku. Išlo o novú etapu, ktorá 
sa spájala s koledovaním, vin-
šovaním.Vianočné obdobie 
pretrvávalo až do Troch kráľov, 
rozšírenou bola obľúbená troj-
kráľová obchôdzka. 6. január 
tak ukončil sviatočný čas. 

Tento program vznikol aj na 
základe študovania historic-
kých písomných záznamov na-

šej obce (kronika a výskum tra-
dícií v našej obci z roku 1961), 
no najmä z výpovedí informá-
torov, starších obyvateľov našej 
obce, ktorí boli  a niektorí stá-
le sú studnicou spomienok na 
starý život. Ďakujeme za všetky 
stretnutia a cenné informácie.

Stankovská bursa

Týmito slovami kedysi 
začínali v našej obci  

Stankovany takmer všetky 
vianočné či novoročné vin-
še. Vykonávali sa od skorých 
ranných hodín. A tieto slová 
sa stali aj názvom zvykoslov-
ného programu. 

Ten uviedli členovia Detskej 
folklórnej skupiny Mrvenička 
a Folklórnej skupiny Podšíp zo 
Stankovian v nedeľu 7. januára 
2024. Uvedeným programom 
chceli poukázať, ako kedysi 
vyzerali vianočné a novoroč-
né obyčaje. Boli plné vinšov, 
prianí, piesní, milého slova i 
úsmevných príhod v kruhu 
spoločenstva obce. 

Počas sviatkov bolo zakázané 
vykonávať veľké práce na hos-
podárstve. Jedinou dovolenou 
činnosťou bolo kŕmenie do-
bytka. Štedrý deň, Božie naro-

denie a Nový 
rok boli eta-
pou niečo-
ho nového. 
Práve preto 
neboli vítané 
prvé ženské 
návštevy. Za-
užíval sa tak 
systém cho-
denia koled-
níkov, kto-
rým sa dávali 
koláče, pohostenie či peniaze za 
vinše a koledy. Koledovali hlav-
ne deti a mládež, ale i obecní 
pastieri či prievozníci. Tí boli 
zároveň vyplácaní za svoju od-
vedenú robotu. Po vianočných 
dňoch prichádzal záver roka, 
Silvester, ktorý bol plný vese-
losti, zábavy, stretávania ľudí a 
robenia hluku (rapkáčmi, bič-
mi...). O niečo väčší význam 

Vinšujem vám hody sviatky

hod. spred budovy Obecné-
ho úradu smerom ku ihrisku.. 
Sprievod pozostával z  20 bur-
sovníkov a svoju púť ukončil 
okolo 16:00  hod. v Kultúrnom 
a  Agroturistickom centre, kde 
bola pre bursovníkov priprave-
ná fašiangová kapustnica a po-
sedenie. 

Na záver by sme sa chceli 
poďakovať všetkým bursovní-
kom, osobitne hudobníkom, že 
svojou prítomnosťou, spevom, 
tancom a  rozveseľovaním ľudí 

podporili  tohtoročný fašian-
gový sprievod. Zároveň veľké 
poďakovanie patrí hlavnému 
kuchárovi Pavlovi Barbušovi, 
ktorý navaril skutočne vyni-
kajúcu fašiangovú kapustnicu. 
Najväčšie poďakovanie však 
patrí Vám, všetkým občanom, 
ktorí ste nás podporili či už � -
nančne, alebo vajíčkom, slanin-
kou, klobáskou. 

text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

text:  Peter Malcho
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Vakom štádiu sa nachádza 
IBVv tomto momente a kto-

ré práce na nej aktuálne prebie-
hajú ?

Naša mnohoročná snaha 
o začatie výstavby domov a by-
tov v  lokalite Lesová – Pod-
jasenie sa postupne, krok za 
krokom napĺňa. Momentálne 
prebiehajú práce na realizácii 
inžinierskych sietí a  to kana-
lizácia dažďová a  kanalizácia 
splašková a  vodovod.  Práce 
vykonáva Vodárenská spo-
ločnosť a.s. Ružomberok. Na 
to by mali nadviazať práce na 
realizácii verejného osvetlenia 
v danej lokalite.  Uvedené prá-
ce ne� nancuje  to developer, ale 
obec z  úveru. Podľa dnešných 
informácií práce na realizá-
cii vodovodu a kanalizácií by 
mali byť  dokončené do konca 
apríla. Dúfajme, že klimatické 
podmienky budú priaznivé.  

Kedy si budú môcť záujemco-
via kúpiť svoje parcely a akým 
spôsobom ich bude obec predá-
vať?

Záujemcovia si už môžu dá-
vať žiadosti na kúpu staveb-
ných pozemkov. Každý vážny 
záujemca môže prísť aj na 
obecný úrad, porozprávam sa 
s  ním, napíšeme žiadosť, po-
skytneme informácie.  Cena sa 
pravdepodobne ustáli na sume 
60,00 eur za 1m2. Dňa 26. 3. 
máme zasadnutie obecného 
zastupiteľstva a  tam sa o cene 
rozhodne.  Na tomto zasadnutí 
sa už stanoví cena de� nitívne.  
Dikcia zákona č. 138/1998 
Z.z. o  majetku obcí je taká, 
že pozemky, ktorých predaj-
ná cena bude do 40.000,- eur, 
môže obec predávať priamo, 
za uvedenú  cenu. Samozrejme 
v prípade, že bude viac záujem-
cov o ten istý pozemok, tak sa 
uprednostní � nančne najvý-
hodnejšia ponuka.  Pozemky, 
ktorých cena po prepočítaní 
bude vyššia ako 40.000 eur, sa 
v  zmysle ustanovení zákona 
o majetku obcí, môžu predávať 
len formou obchodnej verejnej 
súťaže, a to podľa § 281 a nasl. 
Obchodného zákonníka a § 9a 
ods. 3 až 8 zákona č. 138/1991 
Zb. O majetku obcí, v znení nes. 
zmien, alebo verejnou dražbou.
Verejnou dražbou predávať 
pozemky by znamenalo nájsť 

si dražobnú spoločnosť s  li-
cenciou a  tým by sa cena ešte 
zvýšila, preto sme o  tomto 
spôsobe zatiaľ neuvažovali. Na 
spomínanom zasadnutí obec-
ného zastupiteľstva schválime 
súťažné podmienky predaja 
verejnou obchodnou súťažou 
a zvolíme členov komisie, kto-
rá bude vyhodnocovať súťažné 
návrhy.  Z uvedeného vyplýva, 
že uprednostňovať ponuky len 
preto, že sú od obyvateľov obce, 
by bolo v  rozpore s uvedeným 
zákonom. Boli by sme však 
radi, keby sme nejaké ponuky 
na kúpu pozemkov dostali aj 
od našich obyvateľov, zatiaľ 
sme však nezaznamenali záu-
jem o kúpu za cenu 60 m2.  Ísť 
s cenou nižšie ako 55 euro za 1 
m2, je pre obec už stratové, naši 
občania sa nehlásia najmä pre-
to, že sa im cena zdá privysoká. 
Máme zatiaľ tri požiadavky, 
všetky sú od občanov z  iných 
obcí, sú to mladí ľudia. Podľa 
ich názoru ceny pozemkov sú 
u nás najnižšie na šírom okolí. 
Bol však aj záujemca z Novote, 
ktorý tvrdil, že je tu málo slnka, 
preto cena je vysoká. Každý má 
nejaké predstavy, je nám ľúto, 
že niekomu jeho požiadavky 
nevieme splniť, ale po kalku-
lácii, ktorá už bola uverejnená 
v predchádzajúcom čísle tých-
to obecných novín, nemožno 
pozemky predávať hlboko pod 

cenu.  

Kedy je plánované ukončenie 
prác na infraštruktúre, inži-
nierskych sieťach a jednotlivých 
prípojkách a kedy by noví in-
vestori mohli zahájiť výstavbu?

Ako som už spomenul, vo-
dovod a  kanalizácia dažďová 
a  splašková by podľa prísľubu 
Vodárenskej spoločnosti Ru-
žomberok mali byť dokonče-
né do konca apríla tohto roku, 
v  prípade zhoršenia klimatic-
kých podmienok, najneskôr do 
konca mája tohto roku. Ďalšie 
inžinierske siete, ako elektric-
ké prípojky, verejné osvetlenie 
a  cestná komunikácia budú 
dokončené postupne, dnes ešte 
presne viem uviesť termín. Re-
alizácia verejného osvetlenia 
a prípojok by mala nasledovať 
po realizácii sietí, ktoré sa rea-
lizujú v  súčasnosti. Predpokla-
dám na jeseň tohto roka, alebo 
na jar budúceho roka.  Či je to 
rozpočtovo zvládnuté, zatiaľ 
je to veľmi napnuté, ale ešte 
to ide. Tie ďalšie siete by sme 
chceli � nancovať s  prostried-
kov, ktoré dostaneme od záu-
jemcov o kúpu pozemkov. Pre-
to pridlhé čakanie na to, kým sa 
rozhodnú záujemcovia z  našej 
obce, nie je vhodné pre postup 
vo výstavbe.  Uvidíme ako to 
pôjde.  Dokonca aj elektriká-

Na slovíčko so starostom
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text:  Vladimír Urban

ri sa trošku rozhýbali. Začali  
územné konanie na preložku 
kábla a posilnenie trafostanice, 
čo je tiež úspech.  To znamená, 
že veci sa hýbu. 

Noví investori, to je staveb-
níci rodinných domov,  môžu 
prakticky zahájiť výstavbu ih-
neď po tom, ako získajú po-
trebné povolenia, to je územné 
a  stavebné povolenie. Pred-
pokladom k  ich získaniu je 
samozrejme potrebné vlastniť 
pozemok. 

V akom stave sa nachádza plá-
novanie nájomných bytov? Kedy 
a ako by sa mohli záujemcovia o 
jednotlivé byty uchádzať? 

V  predchádzajúcom voleb-
nom období obecné zastupi-
teľstvo väčšinou hlasov odsú-
hlasilo päťposchodové bytovky, 
každá po dvadsať bytov. V pr-
vom roku tohto volebného ob-

dobia sa naprojektovali dve by-
tovky a v súčasnosti sme začali 
územné konanie na výstavbu 
týchto bytoviek. Každému je 
asi zrejmé, že výstavbu byto-
viek nebudeme môcť zrealizo-
vať len z  vlastných � nančných 
prostriedkov.  Preto sa chceme 
uchádzať o prostriedky zo Štát-
neho fondu rozvoja bývania.  
Žiadosti treba podať do kon-
ca mája, my sme len v  štádiu 
územného konania, a k žiadosti 
treba aj stavebné povolenie. Či 
stihneme v  danom termíne aj 
stavebné konanie neviem, bu-
dem sa o  to snažiť. Najväčším 
problémom je zosúladiť projek-
tantov, je veľmi problematické 

zladiť predstavy projektanta 
profesistu na elektriku s  pro-
jektantom na bytovky, iné pred-
stavy o realizácii prípojok majú 
aj vodári, takže projekt sa bude 
ešte meniť. Je to ťažké, keď je-

den projektant nechce ustúpiť 
druhému, elektkrikár  chce po-
sunúť bytovky, ten  ktorý pro-
jektoval bytovky nechce ustú-
piť  elektrikárovi a  dôvodí to 
tým, že nebude možné napro-
jektovať potrebný počet parko-
vacích miest, kde požiadavky 
Štátneho fondu rozvoja býva-
nia sú také, že  na stanovený 
počet bytov, je potrebné vytvo-
riť až 53 parkovacích miest. Od 
začiatku februára nič iné nero-
bím, len krúžim medzi projek-
tantami a  snažím sa zosúladiť 
ich stanoviská, aby výsledkom 
bol   kvalitný projekt, ktorý 
bezproblémovo prejde na Štát-
nom fonde rozvoja bývania.  
V  každom prípade stavebné 
povolenie na výstavbu bytoviek 
tento rok mať budeme. Ak by 
sa nepodarilo stihnúť termín 
na podanie žiadosti  na Štát-
ny fond rozvoja bývania tento 
rok v máji, na budúci rok bu-
deme stopercentne pripravení 
žiadosť v  stanovenom termíne 
podať. To znamená, že výstav-
ba bytoviek by sa mohla zahájiť 
najneskôr v roku 2025 - 2026.

V  danom projekte sú na-
projektované trojizbové byty 
a  dvojizbové byty. Na prízemí 
sú dva jednoizbové byty. V by-
tovke A, to je tá bližšie pri ces-
te, bude jeden bezbariérový byt 
pre osoby zdravotne postihnu-
té. Okrem získania územné-
ho rozhodnutia a  stavebného 
povolenia, ako aj kvalitného 
projektu, musíme k  žiadosti 

na Štátny fond rozvoja bývania 
predložiť aj výsledok verejného 
obstarávania na ralizátora vý-
stavby. Takže som hľadal  a zdá 
sa, že som našiel � rmu, ktorá 
má skúsenosti s týmto druhom 
stavieb a  verejné obstaráva-
nie vykoná. Čiže to je vlastne 
aj odpoveď na vašu otázku, či 
poznáme realizátora  bytoviek. 
Ten bude známy až po vyko-
naní verejného obstarávania.  
A kedy sa budú bytovky stavať? 
Tak začiatok výstavby by sme 
mohli stanoviť na roky 2025 – 
2026.

Priznám sa, že podľa môjho 
názoru by bolo najlepšie, keby 
bytovky zrealizoval developer, 
no v obecnom zastupiteľstve na 
túto otázku nepanuje jednotný 
názor. Ako prichádzam v  sú-
časnej dobe viac do kontaktu 
s  podnikateľmi z  tejto oblasti, 
ani nie je veľký záujem o tento 
spôsob výstavby bytoviek, a  to 
vraj preto, že štátny fond tak 
pritvrdil svoje normatívy, že to 
nie je pre stavebné � rmy lukra-
tívne. 

 Dúfam len, že po zrealizo-
vaní bytov a rodinných domov, 
počet obyvateľov v obci stúpne,  
zastaví sa  pokles počtu obyva-
teľov a s tým spojený nepriaz-
nivý demogra� cký vývoj v obci, 
a najmä, že obec sa omladí. 
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V  minulom storočí sa veľ-
ké povodne opakovali 

takmer každoročne. Bývali 
začiatkom leta, najčastejšie v 
júni, keď sa jar vyštverala do 
vysokých polôh Tatier, a iných 
pohorí, a sneh sa začal topiť. 

Povodeň koncom júna roku 
1958 bola mimoriadna svojou 
ničivou silou. Množstvo vody 
nemalo čo zachytiť, lebo prie-
hradu Liptovskú Maru a pre-
čerpávaciu  nádrž Čierny Váh, 
pos-tavili oveľa neskôr, Liptov-
skú Maru roku 1976 a Čierny 
Váh 1982. V Stankovanoch vy-
stúpil Váh z koryta  niečo vyše 
štyroch metrov. Horný a dolný 
koniec dediny bol pod vodou. 
Voda zaplavila ulice, cesty, po-
lia, ihrisko, dostala sa do dvorov 
a oknami a dverami do domov, v 
ktorých bolo až meter vody. Pri 
Váhu ostala nezaplavená hlav-
ná cesta od starého Kultúrneho 
domu, okolo lavice a od kostola 
po súčasný Obecný úrad. Os-
tatná časť dediny, Záhumnie, 
železnica a  všetko za železni-
cou nebolo vodou zasiahnuté. 
Za Váhom na rojkovskej strane 
bola voda všade. Cez lavicu sa 
síce dalo prejsť, ale ďalej už nie. 
Zaplavené boli polia aj hlav-ná 
cesta až pod Laz.

Ako voda stúpala, to ľudia 
starostlivo sledovali. Robilo sa 
to tak, že na miesto, kde sa vod-
-ná hladina dotýkala brehu, sa 
zapichla palička. Podľa nej sa 
vedelo, či voda stúpa, alebo kle-
sá. Každý robil opatrenia, aby 
všetko voda nezatopila, prípad-
ne nezobrala, hlavne potravi-
ny, dokumenty, vzácnejšie veci 
a šatstvo. Čo sa dalo, povynášali 
do humien a na šopy, kde ľudia 
aj spávali. Okrem spomenutých 
vecí sa ľudia museli postarať aj 
o domáce zvieratá, lebo voda sa 
dostala aj do maštalí a  chlie-
vov. Vyriešili to tak, že zvieratá 
vyviedli na záhumnie. Každý 
ratoval svoj majetok ako vedel. 
Voda narobila nemalé škody aj 
na poliach a v záhradách. Táto 

povodeň je dostatočne zdo-
kumentovaná na fotogra� ách. 
Takmer všetky sú fotené z roj-
kovskej strany z  Kopy, Lazu, 
Strakova a z  hlavnej cesty. 
Niektoré sú urobené priamo 
na zatopenej ulici Stankovian. 
Hovorím o  fotkách, ktoré sú 
dostupné. Určite sú aj také, 
ktoré sa nikdy na verejnosť ne-
dostali a ľudia si ich držia ako 
pamiatku na prežitú prírodnú 
pohromu. Autori sú iste rôzni, 
ale autor fotiek všeobecne zná-
mych, je otázny. Možno to bol 
miestny farár Pavol Adamec, 
ktorý za tridsaťročné pôso-
benie v Stankovanoch (1937-
1967) zachytil svojim apará-
tom veľa dôležitých udalostí 
v Stankovanoch. Mohol to byť 
aj František Buvala, ktorý bol 
priekopníkom fotografovania 
v  našej obci. Niekoľko foto-
gra� í povodne urobil aj Milan 
Chorvát Kučera z veže kostola. 

Veľká voda ohrozovala dedi-
nu niekoľko dní, potom začala 
pomaly klesať. Ale trvalo zopár 
týždňov, pokiaľ sa Váh dostal 
do svojho koryta.   

Menšie povodne využívali 
chlapi na chytanie dreva. V Ľu-
bochni bol blízko Váhu drevo-
sklad, z  ktorého brala veľká 
voda metrovicu. A  nielen od-

tiaľ, ale aj z brehov, dvorov, ale-
bo iných miest, ktoré boli blíz-
ko vody. Váh prekutral a  bral 
všetko, čo sa dostalo do  jeho 
pazúrov. Na chytanie dreva sa 
používal griecpal. Bola to 4-5 
metrová žŕdka, na tenšom kon-
ci okutá železným hákom so 
špicom. Pomocou neho sa dal 
kus dreva zachytiť a  vytiah-
nuť z vody. Keď na to teraz po 
mnohých rokoch spomínam, 

tak chlapom ne-
šlo ani tak o dre-
vo, ale o  pocit, 
že sú prítomní 
nevšedných uda-
lostí. Postávali 
v  skupinkách na 
brehu Váhu, po-
fajčievali, mož-
no si aj uliali do 
pohárika, rozo-
berali situáciu 
okolo povodní 
všeobecne a  tak 
si krátili čas.

Keď som mal 
14-15 rokov, 
spolu s  kamarát-
mi, sme sa tiež 
túlali okolo roz-

vodneného Váhu. Aj my sme 
chceli vytiahnuť nejakú met-
rovicu. Nám nešlo o drevo, ako 
o to vzrušenie. 

Ja som však nemal griecpal. 
Ale vedel som, kde je odložený, 
u starého otca Jakuba. Vystrie-
hol som, keď nebol nablízku 
a griecpal som vzal. A už som 
bol na brehu pri Strakovcoch. 
Na tom mieste totiž breh via-
cej zachádzal miernym oblú-

Povodne v Stankovanoch
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text:  Ján Dubovec

24.januára sme sa roz-
lúčili s Ivanom Juna-

som, ktorý nás navždy opustil 
po veľkých zdravotných prob-
lémoch vo veku nedožitých 
60 rokov. Aj keď sme vedeli, 
že nie je na tom dobre, pred-
sa len, smrť si prišla pre neho 
príliš skoro.  

Ako už bolo niekde spome-
nuté, odišiel futbalista s  ob-
rovským talentom, akých sa 
nenarodí veľa. Jeho futbalové 
myslenie a  skvelá ľavačka boli 
výnimočné. Také niečo sa nedá 
natrénovať, s takým sa už treba 
narodiť. Už keď začal chodiť 
na ihrisko ako malý chlapec 
spolu s  mladším bratom Ľu-
bom, bolo každému jasné, aký 
potenciál sa v ňom skrýva. Ale 
to isté platilo aj o Ľubovi. 

Ivan patril k výnimočnej ge-
nerácii hráčov, ktorí dosiahli 
najväčší úspech stankovského 
futbalu, keď ako víťazi okresnej 
dorasteneckej súťaže postúpili 
do krajskej. Stalo sa tak v sezó-
ne 1981/82. 

O  tento úspech sa postarala 
naozaj vynikajúca partia talen-

tovaných futbalistov, z ktorých 
to niektorí dotiahli naozaj vy-
soko. Šimo Pavol to dotiahol 
v  drese Ružomberka až do 
prvej ligy, Čieško Ľubomír do 
II.SNL, viacerí z nich si zahra-
li krajské majstrovstvá v  drese 
Ľubochne, či Liptovského Mi-
kuláša. Po stránke futbalovej 
však Ivan vyčnieval. Pred ná-
stupom na základnú vojenskú 
službu, ktorá u  neho trvala 6 
mesiacov, hral ešte dve sezóny 
za rodné Stankovany, ktorým 
sa aj vďaka jemu podarilo po-
stúpiť do najvyššej okresnej 
súťaže. Svojim talentom pútal 
pozornosť a tak nebolo prekva-
pením, že po návrate z „vojny“ 
skončil v  susednej Ľubochni, 
ktorá hrala vtedy krajskú súťaž. 
Rovnaký dres tu potom oblie-
kali aj Mojmír Poljak, Ivan Pol-
jak ako aj Ivanov brat Ľubo. Tu 
pôsobil až do roku 1991, kedy 

sa vrátil späť do Stankovian. 
Vtom roku sa otváralo ihrisko 
po jeho rekonštrukcii. Spolu 
s  nim sa do „rodného dresu“ 
vracajú aj ďalší hráči z  vyda-
renej dorasteneckej generácie, 
ktorí hrali v iných kluboch po-
čas spomenutej rekonštrukcie. 
Na kvalite to samozrejme bolo 
poznať a po dvoch sezónach 
hrajú Stankovany opäť najvyš-
šiu okresnú súťaž. Vytvorila sa 
tu naozaj kvalitná futbalová 
partia, ktorá bezpečne „plávala“ 
v tejto súťaži. A  Ivan sa stáva 
kapitánom mužstva. Tu treba 
ale objektívne spomenúť, že 
situácia v kabíne s pribúdajúci-
mi rokmi nebola vždy ideálna. 
A tak sa stalo, že viacerí hráči 
vymenili stankovský dres za 
iný. Aj Ivan pôsobil dve sezóny 
v Krpeľanoch, a zahral si aj za 
Hubovú. 

Zlatá éra stankovského fut-

balu skončila sezónou 2006/07, 
keď mužstvo vypadlo z najvyš-
šej okresnej súťaže, ale to už 
niektorí zaslúžilí hráči mali už 
cez 40 rokov a  adekvátna ná-
hrada nebola. V tom čase Ivan 
už súťažne nehrával vôbec, na-
koľko telo už povedalo dosť. 
Ale za starých pánov si ešte za-
hral, veď stále to vedel, aj keď 
kilá pribudli.   

Okolnosti však chceli, keď v 
„Áčku“ bola hráčska kríza, si 
Ivan obliekol ešte naposledy 
stankovský dres aj v  súťažnom 
zápase! Stalo sa tak presne 
29.augusta 2012 na ihrisku 
v Ivachnovej vo veku 48 rokov! 
Aj keď zápas pre zranenie ne-
dohral...    

Pôsobenie v  krajskej súťaži 
v drese Ľubochne bolo pre Iva-
na top, aj keď mal so svojim ta-
lentom, dovolím si povedať, na 
viac! Mohol, keby...

Na druhej strane treba ale 
zdôrazniť, že aj vďaka tomu, že 
zostal doma, sa na konci milé-
nia hral v našej obci naozaj kva-
litný futbal. 

A  preto sa patrí povedať, 
„Ivan, ďakujeme Ti za všetko, 
čo si spravil pre stankovský fut-
bal“.

Ivan odišiel a  bude chýbať 
hlavne svojim najbližším. Jeho 
futbalové gény však našťastie 
zostali doma, v  rodine. Vnu-
ci Tobias a Leo, je na Vás ako 
naložíte s  týmto talentom, aby 
ste pokračovali vo futbalových 
šľapajach svojho starého otca. 

text:  Pavol Škuta

Spomienka na Ivana Junasa

* 10. 5. 1964
† 22. 1. 2024

» Foto z r.1994, mužstvo FK SOKOL Stankovany na domácom ihrisku ako účastník najvyššej okresnej 
súťaže. Ivan Junas ako kapitán mužstva.
Hore zľava : Straka Peter, Pečko Rudol, Haučo Milan, Poljak Mojmír, Huntata Vlado, Gašper Jaro, Šimo 
Peter. 
Dole zľava :  Zrník Fero, Buroš Roman, Junas Ľubo, Pečko Ľubo st., Poljak Marián, Junas Ivan, Pečko 
Jozef

kom do Váhu, bolo to dobré 
miesto. Lenže za chvíľu prišiel 
starký, sledoval, čo mám za 
lubom, a  griecpal mi vzal. Tri 
krát som ho zobral a starký mi 
ho zakaždým prišiel vziať. Bola 
veľká voda a on sa bál, aby som 
sa neutopil. Vtedy som nech-
cel pochopiť, prečo sa bojí. Bol 
som „odvážny“ sopliak a myslel 

som si, že mne sa nemôže nič 
stať. Mám dojem, že potom ža-
loval otcovi a on mi to zakázal. 
Raz som videl, ako Stano To-
por, už dospelý chlap, zapichol 
metrovicu, ale prudká voda ho 
stiahla. Griecpal nechcel pus-
tiť a padol po pás do vody, ale 
našťastie blízko brehu. Chlapi 
hneď priskočili a pomohli mu. 

Dravá voda stiahla dospelého 
ako zápalku, nieto ešte chlapca, 
ako som bol v tom čase ja.   

V  súčasnosti nám našťastie 
veľké povodne nehrozia. Zimy 
už nebývajú také bohaté na 
sneh, roztopením  ktorého 
v minulosti hrozili záplavy. Na 
hornom toku Váhu sa postavili 
spomínané priehrady, tie spo-

ľahlivo veľké vody zadržia. 
A v posledných rokoch sa sta-

vajú v obciach na najviac ohro-
zených miestach protipovodňo-
vé múry, aby sa predišlo väčším 
škodám. A na povodeň z  roku 
1958 zostali len spomienky.
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         text: Miroslava Polohová- 
Ivanová

Vedeli ste o Stankovanoch, 
že ...

text: Štefan Piták

Príhovor pána faráraPríhovor pána farára
Veľká noc je sviatkom 

svetla, radosti a nádeje. 
Človek, ktorý sa bez predsud-
kov zadíval do osvetleného 
hrobu, objavil veľkú nádej, 
ktorá je prameňom životnej 
radosti. 

Vo veľkonočnom svetle spo-
znávame, že raz sa odvalí ka-
meň aj z nášho hrobu, ba viac, 
kameň odvalený z Kristovho 
hrobu je zárukou, že sa to na-
ozaj stane. Odtiaľ je tá veľko-
nočná radosť. Nepochopiteľná 
a neprijateľná pre neveriaceho. 
K Veľkej noci nepríde pre toho, 
kto sa nerozhodne pre zme-
nu mravného života, alebo pre 
rozvinutie nadprirodzeného ži-

vota. Veľká noc, zmŕtvychvsta-
nie, predpokladá zmenu srdca, 
zmýšľania a konania. Inými 
slovami pokánie. Aj dnes ľudia 
hľadajú Krista, lebo svet hľadá 
pravdu, dobro, pokoj, radosť, 
šťastie.Ak v kresťanoch nájdu 
otvorené srdce a ruky, tak ako 
to videl na Ježišovi apoštol To-
máš, tak vyslovia aj oni tie isté 
slová tohto apoštola: Pán môj a 
Boh môj!

Požehnané prežitie veľko-
nočných sviatkov a hojnosť 
milostí od Vzkrieseného Pána 
Vám želá a vyprosuje Štefan 
Piták, farár

...projekt stavby novej že-
lezničnej trate v časoch Ra-
kúsko-Uhorska sa dotkol aj 
našej obce a ovplyvnil život 
našich predkov?

Prvé myšlienky na prepojenie 
rôznych častí vtedajšej monar-
chie vznikali už v rokoch 1832 
až 1836. Svoje reálne uplatne-
nie našli až v roku 1867, kedy 
vznikol projekt na stavbu ko-
šicko-bohumínskej železnice. 
Pôvodne išlo o projekt jedno-
koľajovej trate. Pri jej výstavbe 
sa plánovalo aj odbočkou do 
Prešova a k hraniciam Haliče. 

Za jej výstavbou stála snaha o 
zlepšenie transportu železnej 
rudy do Sliezka z našich kon-
čín. Veľké pričinenie k jej rea-
lizácii mal arciknieža Albrecht 
Habsburgský, ktorý vlastnil 
Třinecké železiarne a mnohé 
železorudné bane na Spiši aj na 
Liptove (Maša či Ľubochňa). 
Vyťažená ruda sa zvážala do 
Liptovského Hrádku a odtiaľ 
sa prepravovala na pltiach do 
Žiliny. Odtiaľ smerovala na vo-
zoch po ceste až do Sliezka na 

Beh Šípskou Fatrou
Stankovany

Žaškovský minimaratón
ŽaŠkov

Švošovská PäTNÁSTKA
ŠVOŠOV

bEH hUBOVSKÝM oKRUHOM
HUBOVÁBEH OKOLO ĽUBOCHNE

ĽUBOCHŇA

ZAPOJ SA DO 5.PRETEKOV A ZBIERAJ BODY DO ABSOLÚTNEHO PORADIA.
hLAVNÁ CENA V HODNOTE 100€ PRE NAJLEPŠIEHO MUŽA A NAJLEPŠIU ŽENU.

eh ŠíŠíŠ pípí skou Fatrou
nkovany

ská PäTNÁSTKA

SSKKÝÝMM ooKKRRUUHHOOMM
OLO ĽUĽUĽ BOCHNE

stankovany švošov ľubochňa hubová

záverečné spracovanie. Stavbou 
železnice bola snaha o zefektív-
nenie transportu tohto nerastu. 
Po prípravných a projektových 
prácach sa pristúpilo k vyku-
povaniu pozemkov a samotnej 
výstavbe. Na je realizácii sa po-
dieľalo množstvo obyvateľov, 
ktorí bývali v tesnej i vzdia-
lenejšej blízkosti stavby. Inak 
tomu nebolo ani v našej obci. 
Množstvo ľudí sa nahlásilo na 
jej stavbu, aby si zlepšili svoju 
ekonomickú situáciu. Podľa 
záznamov o pracovníkoch sa 
na stavbe železnice zúčastňo-
valo aj veľa žien. Pri vykonáva-
ní tejto činnosti prišlo o život 
veľa ľudí, dokonca i rôznych 
národností (česká, poľská či 
talianska) o čom svedčia zápisy 
z matrík. Na mnohé odborné 
práce najmä na stavbu tunelov 
a mostov boli prizývaní robot-
níci z Čiech či Talianska.

Stavebné práce postupovali 
pomerne rýchlo. Prvý úsek z 
Košíc do Prešova bol odovzda-
ný už v roku 1870. Druhý úsek 
od moravsko-sliezkych hraníc 
po Žilinu bol odovzdaný na 
začiatku roku 1871. Úsek že-
leznice Poprad -Žilina, ktorý 
teda viedol aj cez našu obec, 
bol spustený do užívania kon-
com roka 1871.


